Σεβασμιότατε, 
Κ. Σχολικέ Σύμβουλε, 
Αγαπητοί Συνάδελφοι, 
Αγαπητοί γονείς,
Αγαπητοί Μαθητές και Μαθήτριες,
Καλωσορίσατε στο ανανεωμένο σχολικό μας συγκρότημα, καλωσορίσατε σε ένα ακόμη συναρπαστικό  ταξίδι στη γνώση και στη δημιουργία. Οι συνάδελφοί μου κι εγώ είμαστε έτοιμοι να οδηγήσουμε εσάς τα παιδιά μας σε καινούρια μονοπάτια, να σας προσφέρουμε ευκαιρίες και να σας δώσουμε εφόδια χρήσιμα στη ζωή σας.
Η σημερινή ημέρα είναι μια ημέρα γιορτής για όλους μας! Σήμερα αρχίζει μια ακόμα σχολική χρονιά! Μια νέα σχολική χρονιά γεμάτη όνειρα, φιλοδοξίες, επιθυμία για έργο και αληθινή πρόοδο!
Εμείς, το διδακτικό προσωπικό, οι μαθητές και οι μαθήτριες του σχολείου μας κι εγώ προσωπικά, αρχίζουμε έναν νέο κύκλο μαθημάτων με όρεξη για δουλειά και την επιθυμία να γεμίσουμε τις ψυχές και το μυαλό μας όχι μόνο με εμπειρίες και γνώσεις, αλλά και με χαρά!
Στην προσπάθεια αυτή κανείς δε θα μείνει μόνος! Η συνεργασία του διδακτικού προσωπικού με τους γονείς είναι δεδομένη! Κοινή μας επιθυμία η βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης στους μαθητές μας, στα παιδιά που η πολιτεία και οι γονείς εμπιστεύονται στα χέρια μας για να τους μεταλαμπαδεύσουμε γνώσεις, δεξιότητες, ιδανικά και αξίες!
Όλοι μαζί θα κάνουμε ό,τι καλύτερο μπορούμε για να ξεπεράσουμε κάθε αδυναμία και να βελτιωθούμε όσο περισσότερο μπορούμε!
Μαζί θα μάθουμε, μαζί θα κοπιάσουμε, μαζί θα νιώσουμε την ευτυχία της επιτυχίας!
Ιδιαίτερη αναφορά θα ήθελα να κάνω στα πρωτάκια μας, τα οποία και υποδεχόμαστε με μεγάλη χαρά και με την αγκαλιά μας και την καρδιά μας ανοιχτή! 
Kαλώς ήλθατε στη νέα σας εκπαιδευτική οικογένεια! Καλώς ήλθατε στο δεύτερο σπίτι σας, στο 1ο Γυμνάσιο Ανατολής
Αγαπητοί γονείς, να είστε σίγουροι όλοι πως τα παιδιά σας είναι σε ασφαλή κι έμπειρα χέρια! Να είστε βέβαιοι πως το σχολείο θα είναι μαζί σας και δίπλα σας σε ό,τι χρειαστείτε! 
Όπως  θα έχετε ήδη διαπιστώσει  το σχολικό μας συγκρότημα αναβαθμίστηκε ενεργειακά. Το έργο περιλάμβανε  την ανακατασκευή κατάλληλων χώρων με στόχο την αναβάθμιση του σχολείου μας προκειμένου ως γυμνάσιο να ανταποκρίνεται με επάρκεια στις σύγχρονες παιδαγωγικές ανάγκες. Αντιλαμβάνεστε πως με όλα τα παραπάνω το σχολείο μας μετατρέπεται σε ένα σύγχρονο διδακτήριο  το οποίο διαθέτει τις υποδομές που απαιτεί η σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα και που μέχρι χθες φάνταζε ουτοπία.

Πριν κλείσουμε να σας ενημερώσουμε ότι τα βιβλία έχουν φτάσει εγκαίρως φέτος και στο σχολείο μας και θα μοιραστούν στα παιδιά αμέσως μετά. Από αύριο ερχόμαστε κανονικά στο σχολείο μας. Το κουδούνι χτυπάει στις 8 και τέταρτο , οι πόρτες θα κλειδώνουν μετά την προσευχή και πρέπει να είμαστε όλοι στην ώρα μας για να συμβάλλουμε στην ομαλή λειτουργία του σχολείου και να μην προκαλούμε δυσλειτουργίες.

Γι’ αυτήν την εβδομάδα και για να μπορέσουμε να οργανωθούμε καλύτερα, όλες οι τάξεις θα σχολούν στις 13:15. Αύριο θα τελειώσετε στις 12.30. Θα ξεκινήσουμε κανονικά την επόμενη βδομάδα οπότε και θα δοθεί το πρόγραμμα στα παιδιά.

Πολλές Θερμές ευχές από τους συναδέλφους μου κι εμένα για μια καλή και γόνιμη σχολική χρονιά.

Να είστε καλά! Καλή δύναμη σε όλους!

 

