Σεβασμιότατε, 
Κ. Σχολικέ Σύμβουλε, 
Αγαπητοί Συνάδελφοι, 
Αγαπητοί γονείς,
Αγαπητοί Μαθητές και Μαθήτριες,
Καλημερα σας , καλη αρχη και καλη σχολικη χρονια!

Να μαστε παλι εδώ , στην ιδια αυλη , στα ιδια θρανια με τους ιδιους καθηγητες! Στο σχολειο μας!
για μερικους είναι καινουργια κατασταση ολη αυτή, νεα πραγματα και προσωπα, νεες συνηθειες! Καλως ορισατε λοιπον κι εσεις οι νεοι μαθητες – συμμαθητες μας!

Το πρωτο που θα ευχηθω είναι υγεια – θεωρω ότι είναι ότι πιο πολυτιμο εχουμε! Το δευτερο που θα ευχηθω είναι δυναμη! Δυναμη για να αντεξουμε τη δυσκολη εποχη που περναμε. Κι εσεις κι εμεις! Την εποχή της κρισης! Της εντονης οικονομικης κρισης , της πολιτικης κρισης αλλα κυριως και πανω απ’όλα της κρισης των αξιων! Της ηθικης κρισης, της καθημερινης κρισης, της κρισης της συνειδησης! Γι’ αυτό θα ευχηθώ και διάθεση! Διάθεση για μαθηση, για γνώση…! Νομίζω ότι στις μερες μας είναι ίσως το σημαντικοτερο όπλο στα χερια μας για να αντισταθουμε στις δυσκολιες που ερχονται και να μπορουμε να σταθουμε στο ύος των περιστασεων. Γι’ αυτό μην το καταφρονειτε το σχολειο – δειτε το σαν το χωρο που θα σας προσφερει δυναμη, ασφάλεια, γνώση , σαν το χωρο που θα σας δινει χαρα γιατι εδώ θα βρισκετε τους φιλους σας, θα μιλατε για ότι σας συμβαινει, θα βλεπετε ένα διαφορετικο τροπο συμπεριφορας, νεες ιδεες, άλλες καταστασεις.
Το σχολειο μας φετος εχει λιγο παραπανω από 200 μαθητες και ολοι διαφορετικοι μεταξυ σας – το πρωτο μαθημα- η αποδοχη της διαφορετικοτητας, δευτερο μαθημα η συνυπαρξη, ο σεβασμος , η κοινη πορεια…. Βλεπετε το σχολειο δεν διδασκει μονο ιστορια μαθηματικα αρχαια αγγλικα κτλ αλλα καθοδηγει ώστε να βρει ο καθενας το δικο του δρομο κοινωνικα, πνευματικα ηθικα αλλα πανω απ’όλα ανθρωπινα – εσεις … θα μπορεσετε να βρειτε το δικο σας δρομο?
Αρχιζει η αναζητηση λοιπον…

Να ευχηθω και στους συναδελφους μου καλη δυναμη στο διδακτικο αλλα κυριως στο παιδαγωγικο τους εργο που ξερω ότι είναι δυσκολο αλλα τους εχω απολυτη εμπιστοσυνη ότι θα τα καταφερουν

Όπως  θα έχετε ήδη διαπιστώσει  το σχολικό μας συγκρότημα αναβαθμίστηκε ενεργειακά. Το έργο περιλάμβανε  την ανακατασκευή κατάλληλων χώρων με στόχο την αναβάθμιση του σχολείου μας προκειμένου ως γυμνάσιο να ανταποκρίνεται με επάρκεια στις σύγχρονες παιδαγωγικές ανάγκες. Αντιλαμβάνεστε πως με όλα τα παραπάνω το σχολείο μας μετατρέπεται σε ένα σύγχρονο διδακτήριο  το οποίο διαθέτει τις υποδομές που απαιτεί η σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα και που μέχρι χθες φάνταζε ουτοπία. – κατασκευη δαπεδου μπασκετ !!!
Πριν κλείσουμε να σας ενημερώσουμε ότι τα βιβλία έχουν φτάσει εγκαίρως φέτος και στο σχολείο μας και θα μοιραστούν στα παιδιά αμέσως μετά. Από αύριο ερχόμαστε κανονικά στο σχολείο μας. Το κουδούνι χτυπάει στις 8 και τέταρτο , οι πόρτες θα κλειδώνουν μετά την προσευχή και πρέπει να είμαστε όλοι στην ώρα μας για να συμβάλλουμε στην ομαλή λειτουργία του σχολείου και να μην προκαλούμε δυσλειτουργίες.

Γι’ αυτήν την εβδομάδα και για να μπορέσουμε να οργανωθούμε καλύτερα, όλες οι τάξεις θα σχολούν στις 11:40. Θα ξεκινήσουμε κανονικά την επόμενη βδομάδα οπότε και θα δοθεί το πρόγραμμα στα παιδιά.

Πολλές Θερμές ευχές από τους συναδέλφους μου κι εμένα για μια καλή και γόνιμη σχολική χρονιά.

Να είστε καλά! Καλή δύναμη σε όλους!

ΠΛΑΙΣΙΟ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ & ΕΥΡΥΘΜΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΟΝΤΑΙ με το νέο νόμο

Κινητα – κάθε ειδους μηχανηματα αναπαραγωγης, βιντεοσκοπησης, φωτογραφισης 
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